

嘉宾们在“加强政策沟通和发展战略对接”平行主题会议上呼吁——

形成推进“一带一路”建设合力

经济日报·中国经济网记者 顾 阳

“共建‘一带一路’倡议，是解决国际政治经济面临挑战和困境的中国方案，体现了汲取历史经验、面向未来发展的中国智慧。”在“一带一路”国际合作高峰论坛“加强政策沟通和发展战略对接”平行主题会议上，国家发展改革委主任何立峰的一席话，引起与会嘉宾的共鸣。何立峰表示，政策沟通是开展各方面务实合作的基础，也是共建“一带一路”的重要保障。之所以要强调政策沟通和发展战略对接，就是要深化各方对“一带一路”倡议的理解，增进互信，凝聚共识，促进各国政策规划相互对接，形成推进“一带一路”建设的合力。

古特雷斯鼓励有关国家按照共商、共建、共享的原则，积极参与共建“一带一路”，共商合作机制，共建合作平台，创新合作方式，开展广泛务实合作，造福各国民众。

重点加强四个层面对接

与会嘉宾认为，一系列实实在在的合作成果表明，“一带一路”倡议适应了沿线国家通过深化合作促进发展的要求，它的理念、愿景及路径选择符合市场发展的内在规律。

国务院发展研究中心副主任隆国强表示，在全球化走到十字路口的当下，通过合作实现贸易投资自由化、便利化，对于维护全球化发展大局继而实现互利共赢，具有深远的时代意义。

“实践证明，做好双边和多边政策沟通，重点要加强四个层面的对接。”何立峰表示，第一个层面是发展战略对接，关乎一国发展的顶层设计，有利于政治互动和形成共识，从宏观上寻求合作最大公约数，找准共同的行动方向。

第二个层面是发展规划对接，科学清晰的发展规划，不仅不会对市场带来干扰，反而会减少市场的试错成本。在共识的基础上，将发展战略确

定的愿景细化到具体的时间表和路线图，分步实现合作目标的效率更高、成本更低。

第三个层面是机制与平台对接，是事关落实的关键环节，此举将促进各执行机构有效衔接，建立顺畅的交流、沟通、磋商渠道和机制，及时解决规划实施及项目执行中面临的问题和困难。

第四个层面是具体项目对接，项目是最基本的载体和单元，是最微观层面上的对接。通过基础设施、经贸、投资、金融、人文等各领域项目合作，在充分发挥市场作用的基础上，实现共同发展。

寻求发展的最大公约数

在推动“一带一路”建设中，作为市场主体的企业有什么现实需求，地方政府能发挥什么样的作用，各类智库如何对政策沟通和战略对接形成有力支撑，

与会企业代表、国际组织及智库机构分享了其推进“一带一路”建设的实践经验，并就如何寻求发展最大公约数提出了建议。

“发展是核心，而工业是发展的强有力的动力。”联合国工业发展组织总干事李勇表示，“一带一路”建设要促进绿色发展，促进清洁生产技术的运用，由此创造贸易竞争力，推动人类可持续发展目标的实现。

中国交通建设股份有限公司董事长刘起涛建议，应尽快搭建起政府间的数据平台，实现需求和供给的有效对接。与此同时，推动标准的统一迫在眉睫。

在阿联酋国务部长苏尔坦看来，加强政策沟通和发展战略对接不能是昙花一现，而是要形成机制化。他表示，阿联酋愿意承办下一届对接会议，愿意成为推动“一带一路”繁荣与发展的“催化剂”。

链接 “政策沟通”会签署32个合作协议

据新华社北京5月14日电（记者安蓓 郭宇靖）14日下午举行的“一带一路”国际合作高峰论坛高级别会议聚焦“政策沟通”的平行主题会议上，与会嘉宾签署了32个双边、多边合作文件以及企业合作项目，涉及18个国家和8个国际组织。

瑞士联邦主席洛伊特哈德认为，共建“一带一路”倡议对推动区域基础设施连接具有重要意义。她表示，愿在共建“一带一路”倡议框架下加强政策沟通和发展战略对接，推动双方开展更高层次的务实合作。

“一加一大于二”效果显现

本报记者 朱琳

在“加强政策沟通和发展战略对接”平行主题会议签约室现场，联合国助理秘书长、联合国开发计划署亚太局局长徐浩良告诉《经济日报》记者，“一带一路”强调政策的协调和增强区域间的联结，包括增加投资、贸易往来和人员之间的交流，通过这些措施达到共同繁荣的目标，这与联合国所有成员国通过的2030年可持续发展目标完全一致。

随着政策沟通的深入，国际社会看到“一带一路”的核心价值理念是和平合作、开放包容、互学互鉴、合作共赢，建设原则是共商、共建、共享。“我们只能提供平台，发挥连接的作用。但中国政府不仅强调‘一带一路’设想要跟相关国家的发展战略和规划进行对接，而且为此提供了大量的资金，让我们用好双边平台，为国际合作规划作出了具体的贡献。”徐浩良说，“一带一路”项目并非大家所想象的，只是大型基建项目、大型工业园区建设项目，其真正的作用在于带动了贫困地区和不发达地区的发展，让当地老百姓切实得到实惠。”他说，今天我们与中国发改委签署了《关于共同推进“一带一路”建设的行动计划》，我们愿意在“一带一路”框架下为这些政策的落实作出贡献。

在“一带一路”倡议的引领下，随着政策沟通的广度和深度不断扩大，中国设想与沿线经济体发展诉求对接，催生了一系列区域经济合作，重大项目、产能合作、外贸投资等合作领域也在不断扩大。北京启迪清洁能源集团杜瑛卓说，中国企业海外投资面临的风险巨大，但是在“一带一路”框架下，国家出台一系列金融、政策、法律的保障和支持，以前风险很大的项目现在风险可控了，对于中国企业来说，新的市场也就打开了。“正因为有了政策方面的保障，我们在伊朗扎博尔地区风场项目的对接扩大了企业的国际影响力，也给了团队更多鼓励。”

前来签订“中柬金边合作区产业园区开发项目”的北京北控置业有限责任公司相关负责人对记者说，“农业是柬埔寨的主要产业，在‘一带一路’框架下，今后在对柬进出口方面可以有一些政策倾斜，在政策上有更好的衔接，园区引进更多粮食深加工企业就有了政策沟通的保证，我们在落实项目对接上也会有更大的推进”。

“有了政策的对接，‘一带一路’倡议就与参与国本身的发展目标联系起来。正如习近平主席所说，‘各方通过政策对接，实现一加一大于二的效果’，才能在消除贫困、减少不平等、建立和平稳定的社会和环境治理等领域，将愿望变成现实。”徐浩良说。

“我们是中国的‘铁粉’”

本报记者 陈莹莹

音乐声中，塔索斯·万姆瓦奇蒂斯走上“增进民心相通”平行主题会议的演讲台，为大家朗诵了一首《比雷埃夫斯的孩子》。他是中远海运比雷埃夫斯集装箱码头有限公司商务经理，7年前，随着中远海运在希腊的投资，他与中国结下深厚的情谊。

塔索斯·万姆瓦奇蒂斯是土生土长的比雷埃夫斯人。美丽的海港城市养育了一代又一代像他一样的希腊航海人。2008年，希腊爆发经济危机，比雷埃夫斯港员工工资不断降低。随后，中远海运和希腊政府签署了比港集装箱码头特许经营权协议，不少本地员工对此很不理解，堵门、罢工现象经常发生。

“但这种情况很快就改变了。中远海运仅派了6名管理人员对公司进行管理，不但没有抢走我们的饭碗，还创造了新的工作岗位。”塔索斯感受到了中国企业高效务实、善于沟通的东方文化和管理智慧。

与此同时，比雷埃夫斯港的集装箱码头业务也取得了跨越式发展：吞吐量全球排名从第93位上升到第38位，成为全球增长最快的集装箱码头之一。“我骄傲，自己是比雷埃夫斯的孩子，更骄傲能成为中远海运大家庭中的一员。”塔索斯说。

像塔索斯一样，来自坦桑尼亚的希尔德·爱迪蒙德·马勒塞拉也是中国的“铁粉”。2011年，《媳妇的美好时代》在坦桑尼亚热播，给女主角配音的希尔德深深被当代中国的家庭故事所吸引。

随着四达时代斯瓦西里语频道在坦桑尼亚落地，希尔德成了中国影视剧的铁杆粉丝，剧集就是她了解中国的窗口。去年，“首届四达杯中国影视剧配音大赛”在坦桑尼亚举办，希尔德摘取桂冠。在“增进民心相通”平行主题会议上，希尔德和她的小伙伴们为大家带来了斯瓦西里语配音的《西游记》节选。

“民心相通最重要的是分享。”希尔德说，“影视作品的传播拉近了我们的距离，让1万公里的航程变成了面对面。”她说，她梦想能在坦桑尼亚拥有一间属于自己的配音工作室，通过自己的努力成为中坦文化交流的使者，为心与心的沟通尽一份力。

中外嘉宾在“增进民心相通”平行主题会议上提出——

共建民心之桥 共促繁荣发展

经济日报·中国经济网记者 陈莹莹

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。5月14日下午，以“共建民心之桥，共促繁荣发展”为主题的“增进民心相通”平行主题会议召开。会场内，来自60多个国家的400余名代表话心路、谈发展。

力促“民心通”

“‘一带一路’要行稳致远，离不开‘民心相通’的支撑和保障，需要实施好‘增进民心相通’这项基础性工程。”中联部部长宋涛在主旨演讲时提出，民心相通建设，可以为各经济合作夯实社会根基、为改革和完善全球治理体系注入动力、为深化文明交流互鉴提供平台、为构建人类命运共同体积聚条件。

世界卫生组织总干事陈冯富珍赞赏“一带一路”共商、共建、共享的原则，她说，中国和世卫组织将进一步合作增进区域和全球卫生安全，在共同打造的健康丝绸之路上，将不落下任何一个人、任何一个国家。

泰国正大集团董事长谢国民认为，所谓民心相通，就是中国以大国胸怀将13亿人口的发展经验带给更多人。“在实现这一伟大倡议的过程中，我们需要加强心与心之间的沟通。”谢国民说，“一带一路”倡议的伟大之处就在于其把人民对美好生活的向往当做政府的努力方向。

巴基斯坦旁遮普省首席部长穆罕默德·夏巴兹·谢里夫分析说，“一带一路”建设愿景在全球范围内备受欢迎，是因为其不只针对少数阶层，而是为普通人民赋权，给他们提供了脱贫致富的机会和生活变得越来越好的希望。

中青旅控股股份有限公司总裁张立军说，民心相通就是大家做好朋友。随着更多资本进入“一带一路”沿线国家，基础设施将大幅改善，航班运力不断增强，酒店与地接服务水平持续提高，出境游将获得长足发展；除了打造出境游产品，与国外旅游局一起推介沿线国家以外，还要通

过入境客人招募和接待，让更多人认识并了解中国。

“出境游是把中国文化带出去，入境游是把客人迎进来。这个‘带出去’与‘迎进来’的过程本身，就促进了心与心的交流互通。”张立军说，这些都是民心相通的重要组成部分。

共筑“民心桥”

“增进民心相通”平行主题会议特别设置的故事分享环节，赢得了现场热烈的掌声。6名“一带一路”沿线国家的民众代表被邀请至现场，讲述参与“一带一路”建设的经历，分享真实而美好的故事。

来自缅甸的通通今年35岁，是中国兵器工业集团中国北方工业公司所属万宝矿产公司在缅甸莱比塘铜矿项目的雇员。

“自从铜矿开始建设，我们的日子就越来越好，村子和房子都是万宝新建设的。从前我们只会种地，现在则掌握了

手艺和技术。”通通说，万宝公司出资为搬迁村民建起了新村、通上了水电；为帮助村民就业，还扶持建立了运输队、建筑队、水泥厂、预制板厂、养殖场和打井队等一系列小微企业项目。目前，正在推进的项目有砖厂、纯净水厂、电线杆厂、肉鸡养殖场、大棚蔬菜种植等，一个围绕铜矿项目的矿业村镇镇正冉冉升起。

此外，乌兹别克斯坦几位大学生分享了参与华为公司“未来种子”项目的感觉。中国交建科伦坡港口城项目的斯里兰卡籍员工桑吉瓦感慨地说：“中国人不是别人，是自己人。”

合作共赢，安危与共；文化互鉴，心心相通。与会代表一致认为，“一带一路”建设是搭建民众心灵沟通的桥梁，下一步还将积极促进沿线各国民众间的交流与合作，夯实“一带一路”建设的民意基础。

“‘一带一路’建设的所有成果，归根结底是要造福各国人民，让普通民众得到实惠。”宋涛说，“一带一路”建设，既需要经济合作，更需要真情交流和民心共振。

5月14日，以“共建民心之桥，共促繁荣发展”为主题的“增进民心相通”平行主题会议举行。图为嘉宾在发言。本报记者 陈莹莹摄

“这不是一个由谁来主宰的时代，‘一带一路’倡议的最终目标是让全球共享繁荣，这一说法让我们感到振奋。”联合国环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆说，习近平主席倡议建立“一带一路”绿色发展国际联盟，联合国环境规划署和中国环保部将开展合作，采取绿色交通引领、绿色融资带动切实行动，吸引更多沿线国家加入这一联盟。

联合国世界旅游组织秘书长塔勒布·瑞法依说，我们面临文化赤字、经济赤字、和平赤字等巨大挑战，“一带一路”倡议意在管理这些赤字，让世界变得更美好的地方。

“‘一带一路’建设的所有成果，归根结底是要造福各国人民，让普通民众得到实惠。”宋涛说，“一带一路”建设，既需要经济合作，更需要真情交流和民心共振。

“自从铜矿开始建设，我们的日子就越来越好，村子和房子都是万宝新建设的。从前我们只会种地，现在则掌握了

手艺和技术。”通通说，万宝公司出资为搬迁村民建起了新村、通上了水电；为帮助村民就业，还扶持建立了运输队、建筑队、水泥厂、预制板厂、养殖场和打井队等一系列小微企业项目。目前，正在推进的项目有砖厂、纯净水厂、电线杆厂、肉鸡养殖场、大棚蔬菜种植等，一个围绕铜矿项目的矿业村镇镇正冉冉升起。

此外，乌兹别克斯坦几位大学生分享了参与华为公司“未来种子”项目的感觉。中国交建科伦坡港口城项目的斯里兰卡籍员工桑吉瓦感慨地说：“中国人不是别人，是自己人。”

合作共赢，安危与共；文化互鉴，心心相通。与会代表一致认为，“一带一路”建设是搭建民众心灵沟通的桥梁，下一步还将积极促进沿线各国民众间的交流与合作，夯实“一带一路”建设的民意基础。

“‘一带一路’建设的所有成果，归根结底是要造福各国人民，让普通民众得到实惠。”宋涛说，“一带一路”建设，既需要经济合作，更需要真情交流和民心共振。

“民心相通最重要的是分享。”希尔德说，“影视作品的传播拉近了我们的距离，让1万公里的航程变成了面对面。”她说，她梦想能在坦桑尼亚拥有一间属于自己的配音工作室，通过自己的努力成为中坦文化交流的使者，为心与心的沟通尽一份力。